Karl Friedrich May
Referát na téma: Mystifikace Karla Maye

Karl May se narodil v pátek 25. února 1842 ve 22 hodin  v malém saském městečku Ernstthal (v Niedergasse 111). Následující den byl v evangelicko-luteránském kostele pokřtěn jako Karl Fridrich.. Bylo to 5. dítě 32letého chudého tkalce Heindricha Augusta Maye a jeho 27leté ženy Christiany Wilheminy rozené Weise.

Ten měl dalších 13 sourozenců, ale většina z nich díky podvýživě dlouho nežila. Vyššího věku se dožilo pouze 5 dětí. V domě Mayových panovala bída - žili na pokraji hladu a podvýživy a ve špatných hygienických podmínkách, které způsobily, že několik měsíců po narození oslepl hlavně díky nedostatku vitamínu A a infekcí, kdy nemohl vůbec otevřít víčka.

Chlapec zdědil překypující fantazii po otci a nemalý vliv na něj měla i jeho babička Johanne Christiane May, která mu v době jeho slepoty vyprávěla pohádky a místní pověsti a biblické příběhy. Byla prý nadána, jak se o tom Karl zmiňuje ve své autobiografii, neobyčejným vypravěčským talentem (str.31).

V pátém roce života se mu díky péči dvou profesorů z Drážďan, u kterých jeho matka absolvovala kurz porodní asistentky, navrátil zrak. Ale realita pro něj nebyla tím pravým ořechovým, on již měl vytvořen svůj vlastní svět, svět fantazie, kde je velkým hrdinou a ne slepým dítětem, které sedělo v koutě a je jen na obtíž.

Karl byl již v 5 letech jako nadané a vnímavé dítě zapsán do školy. To se smělo až od 6 let, ale matka měla jako porodní bába přístup k panu pastorovi, který byl místním školním inspektorem, který jí ochotně vyhověl. Ve škole Karl velmi četl, ale většinou podřadná díla. Školu opustil ve 14 letech Rodině se pak za velkých obtíží a za přímluvy místního kněze podařilo chlapce dostat do učitelského semináře. Do tohoto semináře chodil v letech 1857-1861.

V roce 1859 bral domů zbytky svíček jako vánoční dárek pro svou těžce se uskrovňující rodinu, byl ale jedním seminaristou udán a obviněn z krádeže. Poté byl vyloučen ze školy, naštěstí ministerstvo kultury a veřejného školství mu pomohlo a získal svolení bez přerušení pokračovat. Studia se mu přesto podařilo dokončit. Později, během vyučování na tovární škole si musel půjčovat hodinky od účetního, protože „byl i potom tak chudý, že neměl ani nejlacinější kapesní hodinky, podle kterých by vedl vyučování.“ Jeho spolubydlící ho však neměl v lásce a když jel Karl v době vánočních prázdninách domů a opět si hodinky půjčil, obvinil ho z krádeže. Za to byl odsouzen k šesti týdnům vězení. Z tohoto důvodu u něj propukla „duševní deprese, v jejíž hlubinách se rodily šílené úvahy a začal obviňovat jiné nikoli sebe. Začal uvažovat o strašlivé pomstě, o něčem, co tady ještě nebylo. Tato pomsta měla spočívat v tom, že bude – když už se díky trestu dostal mezi zločince – skutečně páchat zločiny.“ A skutečně se „zločincem“ stal. V letech 1856-67 a 1870-74 se opět dostal do věznice, většinou za kuriózní delikty (ukradl kočárek, prázdnou peněženku se třemi feniky,odešel z krámu s kožešinami bez zaplacení - za to dostal 4 roky). Ve vězení se opět věnuje hudbě ve sboru trubačů a v kostelním sboru, věnoval se také péči o vězeňskou knihovnu. V druhém pobytu ve vězení se stal kostelním varhaníkem a katolický kněz ho silně ovlivnil

Ve vězení nastal zlom v jeho životě. Hodně četl a vlivem vlastního uvědomění a jednoho katolického kněze (sám byl protestant) se napravuje. Začíná psát první povídky (zprvu pod pseudonymy Karel Hohental, Latréaumount, D. Jam či E.v. Linden), z nichž později komponoval své slavné romány. Prvními povídkami byly nejdříve humoresky, potom Vesnické příběhy z Rudohoří. Rychle našel nakladatele, jelikož humoresky byly vzácné a výborně placené. Jeho šly z novin do novin. Roku 1875 se v povídce Old Firehand poprvé objevuje postava Vinnetoua, ale byl nazván indiánským dialektem Inn-nu-woh.

V letech 1875-1886 vydával knihy u kolportážního vydavatele Münchmameyera.

Do doby před a mezi pobyty ve vězení jsou datovány Mayovy údajné cesty do USA ( 1862-1863), na Dálný východ ( 1864-1865) a do Orientu (1868-1870). Nejsou nijak potvrzeny, ale pravdou je, že ani jeho pobyt v Německu není doložen, a když byl propuštěn z vězení, uváděl, že má v úmyslu odcestovat do Ameriky.  O cestách do zahraničí se zmiňuje také May ve své autobiografii.

V roce 1875 se stal redaktorem v Drážďanech (u Münchmameyera). Tam založil 3 nové časopisy, jejich náklady postupně stoupaly. Od roku 1877 se věnoval jen psaní. Cestopisné romány, psané v první osobě jako autentické zážitky německého cestovatele, na Divokém západě a v Orientu, mu rychle získaly popularitu i za německými hranicemi. Jeho rozsáhlé spisy, vycházející v německém nakladatelství Karl-May-Verlag v Bambergu, tvoří přes sedmdesát tlustých svazků, někdy i silně pokrácených originálů.

Pravdou je, že doložené jsou pouze cesty v letech 1899-1900 (do Orientu) a v letech 1908-1909 (do Ameriky). Zajímavé je, že i před výpravami na přelomu století uměl May perfektně anglicky, s patrným americkým přízvukem, a také arabsky. To by jeho slova o dřívějších cestách podporovalo.Nedávno se ale v Německu objevila hypotéza, která uvádí, že skutečným Old Shatterhandem (Kara Ben Nemsím) byl muž jménem Karl Rottbaum, který byl vězněn ve weidenském žaláři ve stejné době jako May. Podle této teorie mu Rottbaum vyprávěl své zážitky z cest po Africe, Asii a Americe. Pro hovoří i několik ověřených informací. Rottbaum byl vězněn za to, že se v létě r. 1860 dostal na venkovské veselici do konfliktu s místními mladíky a sám jich několik opravdu holýma rukama těžce zranil. Skutek opravdu hodný „drtící pěsti“. Neměl žádné zaměstnání, a přesto měl vždy dostatek peněz. Též z Mayovy autobiografie vysvítá, že byl vězněn s jakýmsi „velkým mužem“.

Rovněž území jihozápadu Spojených států, která May pravdivě popisuje , byla v době vzniku jeho knih vesměs teprve zkoumána, a seriózní literatura o nich  tedy ještě neexistovala. Všeobecně se uvádí, že May hodně studoval geografické a etnografické knihy při svém pobytu ve vězení. Ale jak studoval, když prokazatelně neměl co? Popisoval mu krajinu tak přesně Rottbaum, nebo ji viděl na vlastní oči ? Old Shaterhand alias Kara Ben Nemsí mohl být stejně dobře napůl May a napůl Rottbaum.

Jeho dílo je, stejně jako život, dodnes obestřeno tajemstvím, která neodhalil ani ve své autobiografii, napsané roku 1910 na obranu proti množství odpůrců, jež mu značně ztrpčovali poslední roky života. 

Karel May zemřel jako slavný a bohatý, ale kritizovaný a zatrpklý spisovatel 30. března 1912. V jeho Ville Shaterhand v Radebeurlu u Drážďan,, kterou koupil 1896, bylo v roce 1928 zřízeno Muzeum Karla Maye, které dodnes funguje.

Vinnetou

Karl May píše v dopise jedné ze svých příznivkyň: „Vinnetou se narodil roku 1840 a zastřelili ho 2. září 1874. Byl ještě krásnější, než jsem ho popsal. Srdečně zdraví dr. May.“

Jméno Vinnetou však mezi jmény skutečných apačských náčelníků nenajdeme. Toto slovo (v originále Winneteou) znamená česky Indián a vznikloo přeložením indiánského slova „uintů“ do francouzského pravopisu. Nebo toto slovo napsané s pomlčkami jako Vin-ne-tou (dvě „n“ to ostatně naznačují) a takto je srovnat se jmény skutečných postav apačské historie. Patrná je podoba s původním indiánským jménem mescalerského náčelníka Mexičany zvaného Cadet, které zní Gian-na-the (též Gian-nah-taw). Výslovnost ani význam jména nejsou známy. Stejně také se v žádné mayovce nedozvíme, co znamená jméno Vinnetouovo.Indiánská jména však mají v různých pramenech různé podoby a rpzdíl mezi označeními jedné osoby bývá mnohdy většéí než v tomto případě. Navíc měl Cadet i některé vlastnosti shodné s Vinnetouem – byl výborným řečníkem, lstivým diplomate,m, svérázným filosofem a velmi lpěl na zachování kmenových tradic. Dalšími „vinnetouovskými“ vlastnostmi oplýval Gian.na-theův brat Santana. Už od mládí byl uznáván a ctěn všemi Mescalery. Neváhal sice bojovat za svůj lid se zbraní v ruce, ale jinak se až do své smrti snažil o smír mezi rudými a sbratření s bělochy.

S Vinnetouovým osudem má mnoho společného náčelník Cochise (čti Kočis)  a jeho syn Victorio. Chochise byl slavný a uctívaný vůdce chinicalujských Apačů. Dlouho a důsledně dodržoval mírové smlouvy, uzavřené s bílými Američany. Válečnou sekeru vykopal až v sebeobraně, ale pak to stálo za to. Vyhnal všechny bělochy ze svého území, přes které se pak žádný dostavnéík neodvážil. Tehdy se k němu vypravil čestný a odvážný běloch Thomas jeffords. Oba se staly přáteli a pokrevními bratry. Jefferds si u Apačů našel i ženu, s kterou se oženil. Jmenovala se Souseeahnay – Jitřenka a byla zastřelena kulkou z pušky bělocha. Cochise byl popisován jako krásný Indián s poněkud řeckými rysy (stejně tak May charakterizoval Vinnetoua) a zemřel v září roku 1874. Victorio byl zastřelen příslušníkem vlastní rasy, který za tento čin dostal pušku pobytou stříbrnými hřeby.

Dílo : 

Ardistan a Džinistan (2)

Babel a Bibel ( drama)

Cesta ke štěstí

Černý Mustang

Divokým Kurdistánem

Duch Llana Estacada

Kapitán Kajman

Kara Ben Nemsí

Karavana otroků

Lovci lidí

Mahdí

Na Río de la Plata

Nebeské myšlenky - povídky

Německé srdce, německé hrdinství (román)

Odkaz posledního Inky

Old Firehand

Old Surehand (3 díly)

Petrolejový princ

Poklad na Stříbrném jezeře

Pomeranče a datle

Pouští

Pouští

Růže z Ernstahallu

Satan a Iškariot (3 díly)

Syn lovce medvědů

Šípková Růženka aneb Lov pomsty kolem země

V balkánských roklinách

V Kordillerách

V říši Stříbrného lva (4 díly)

V Súdánu

V tichém oceánu

Vinetouovi dědicové

Vinnetou (4 díly)

Z Bagdádu do Cařihradu

Zemí Škipetarů

Ztracený syn (díly) román

Žut

